

《2020中国好声音》收官

# 李健战队单依纯拔头筹

**本报综合消息** 《2020中国好声音》总决赛11月20日晚在武汉落幕,李健战队的18岁选手单依纯成为年度总冠军。在赛后的媒体见面会上单依纯表示,冠军只是起点,未来她将完成大学学业,不断带来更好的音乐。

单依纯是今年“好声音”的人气学员,一首《永不失联的爱》曾刷屏各大音乐榜单,当晚《好久不见》《星·Sailing》两首歌曲独唱也相当出彩。李健在后台接受采访时对单依纯赞赏有加:“这么多年的选秀,单依纯是最突出的一个。”作为最年轻的“好声音”冠军,单依纯还是一名准大一新生。提及获奖感受,单依纯表示“有点蒙”。“非常感谢李健导师,因为他我才走上自己的音乐道路”。爱徒心切的李健也直言,虽然单依纯的嗓音天赋异禀,但不希望她过早成名。“希望单依纯可以在学生的年纪做学生的事,多读书,多出去走走,丰富自己的阅历,充实内在,这样才能在未来的歌手道路上越走越远”。(宗禾)



今年以来,《风味人间》《文学的日常》《探世界》《此画怎讲》等网络文化纪录片的热播得到业界与观众的一致好评,掀起了人们对小众文化的关注。前不久,B站推出的纪录片《但是还有书籍》斩获金鹰奖“最佳电视纪录片奖”,在各大电视节纪录片单元的奖项和提名中也都能看到它的身影。

像《但是还有书籍》这类文化纪录片的“破圈”传播,一定程度上反映了新媒体纪录片的繁荣发展。在中国传媒大学中国纪录片研究中心主任何苏六看来,“这些年来,网络纪录片通过制作团队和平台方的不懈努力,已经成为纪录片领域的重要一脉”。



## 网络纪录片:小众题材用文化“破圈”

### 流行文化参与,实现跨界资源整合

纪录片如何实现“破圈”传播?邀请明星参与配音或许能让高冷的纪录片更接地气。2009年,由法国导演雅克·贝汉执导的纪录片《海洋》在中国上

映时,片方邀请了中国演员、导演姜文担任旁白配音;由陆川执导,中国与美国、英国联合拍摄的纪录片《我们诞生在中国》则由周迅配音并担任中文版解说。一直以来,通过明星配音的方式,可以让纪录片受到更多人的关注,也能给观众带来不一样的体验。



如今,网络纪录片请来明星为其配音,不仅能用明星的流量为颇具文化气息的纪录片带来更多关注目光,也能让优质内容实现“破圈”传播。其实,一部小众文化题材纪录片的出圈,明星效应是被设计在内的。今年年初在B站上线的《但是还有书籍》邀请胡歌为其配音,获得网友的点赞。

邀请明星为纪录片配音其实是创新了传统纪录片的表达方式,实现了跨界资源整合。优酷出品的微纪录片《了不起的匠人》,邀请了演员林志玲担任分享人;自然类纪录片《被点亮的星球》则由世界级钢琴演奏家郎朗、演员万茜担任主讲人。在清华大学新闻与传播学院副教授梁君健看来,“其实,这是将流行文化资源与高品质的纪录片进行了有机结合,赋予纪录片新的动能。同时,让普通观众能够借助明星的影响力,跨界跨圈感受到文化精品的力量”。

### 发掘年轻用户新的需求,用共生内容陪伴成长

长期以来,网络播出纪录片大多是由各网站从版权方购买后,直接搬到互联网上进行播放。此类纪录片是为电视播出而制作的,对于习惯碎片化、扁平化观看视频的年轻网民来说,显然已经过时。文化学者周逵

介绍,“新媒体纪录片从选题策划到宣发营销,以短小、新奇、娱乐、高品质为主,单集一般不超过30分钟,有的甚至每集3~5分钟,来迎合网络快速和网民快捷的需求”。因此,网络纪录片的生产,只有充分发掘年轻用户新的需求,用共生内容陪伴他们成长,才能被观众认可。

这两年来,网络纪录片基于不同网络平台的用户画像和定位的差异,开始生产适应年轻人的语态与表达方式的优质内容。在地铁上、在办公室的走廊里,抱着手机刷一刷网络纪录片,不仅是潮流,也日渐成为年轻人获取知识、文化的一种新途径,也为他们持续提供着精神动力和文化滋养。

纪录片评价体系的变化推动着网络纪录片的发展,用户的评价也决定着网络纪录片内容生产的方向。但是网络纪录片能否守住纪录片的真实底色、坚守文化底蕴、实现创新表达,是创作者需要思考的问题。

由于年轻用户对知识的渴望、对新事物的好奇、对视频内容的表达欲和观赏欲,使得他们更愿意为优质内容买单。

### 呈现温暖故事,在润物无声中感受生活和热爱

纪录片对于文化传播具有重要意义,当前的网络纪录片虽

### 《金刚川》票房破十亿

**本报综合消息** 截至11月17日,抗美援朝电影《金刚川》票房已突破十亿大关,2684万观众走进影院感受抗美援朝英雄气节。

《金刚川》自10月23日上映以来,已成为各级党员干部深刻理解伟大抗美援朝精神的特别一课,在全国掀起了观影热潮。此次人民网与中影等机构强强联手,集结“中国电影梦之队”阵容,联合出品热血光影向中国人民志愿军致敬。这是继2019年国庆献礼影片《我和我的祖国》之后,人民网参与联合出品的第二部主旋律大片。

《金刚川》的创作历程时间紧任务重,可谓中国电影工业史上的一次全新尝试与挑战。诚如总制片人梁静所言:“没有幕后这些工作人员的齐心协力和无私付出,就没有《金刚川》。”正是众多幕后工作人员和演员的付出才让“不可能的任务”成为可能。而影片亦是通过这一精神力量,向当年无数为保家卫国牺牲的无名英雄致敬。(任民)